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Loésungsvorschlige

1. OOP - Implementieren / Collection
a) Klasse Ausstattung

Instanzvariablen automatik
klima,

navi

park

sonst
winter

Instanzmethoden berechneGesamtzuschlag
reifenWechsel

setSonst

toString
Klassenvariablen zuschlag

Klassenmethoden setZuschlag
main

Der Zuschlag ist fiir alle Ausstattungen gleich, d.h. unabhéngig vom Objekt. Die Klassen-
methoden setZuschlag verdndert den Wert der Klassenvariablen zuschlag. Die Methode
main startet das Programm.

b) siehe Ausstattung.java und siche Ausstattung.out

c) siehe Auto.java, Kleinwagen.java, Mittelklassewagen.java, Oberklassewagen.java
und siehe Auto.out

d) siehe Ort.java, Parkplatz.java, Strasse.java, Werkstatt.java und siche Ort.out

e) , f) und g) Fuhrpark.java

2. OOP - Modellierung / Collection

a) Telefonanlage

TelefonAnlage
Telefon —
Ort — — anlagenMurnmer ; static final int
i m — letzteMebenstellenlummer : static int — telefone : Collections T elefons
= hausi Stnng S nebenstellenMummer : int — waomwahl ; static final Sting
— M (it : : m — ort: Ot + Telefordnlage] anlagenMummer : int, vomwahl : String |
+ Ot haus : String, raum : int ] : + Telefon[ort: Ort]: ) + abmelden( telefor : Telefon ] : boolean
+ neuerOd ort - Ort ] : void + anmelden| telefon : Telefon ] - boolean
+ umzetzen| teleforn ; Telefon, ot Ort ] woid




b) Mitarbeiter

Ot

— haus : String

Telefon

letzteM ebenstellenturmmer ; static int
nebengtelent ummer ; int

— raum : int
+ Ot haus : String, raum : int ]

T elefonnummer

id:int
nummer ; ink

telefonnumrmer

wonwahl © String

+ Teleformummer| telefonnummer ; String ] m
+ getld(] : int
Mitarbeiter
— id:int

letzteld : static int
nachMame ; String
warname : String

titarbeiter] wor ame ; Sting, nachiame ; String | ;
qetld(] : int

THitarbheiter

geszpert : boolean
marE inheiten ; static int
restEinheiten ; ink

Rt — ort: Ork
+ Telefon(] :
+ mewerdrt]] ; void
TTelefon
— besetzt ; boalean
— einheiten : int
A — gewacshlt: Telefonnummer

verbucht : boolean

TTelefon] art: Ort ] :
abnehmen(] : waid

auflegen(] : woid
getEinheiten(] : int
getGewaehlt] : Telefornummer
izstBesetzt(] : boolean

izt erbucht]] : boalean
telefonieren(] : boolean
waehlen(] : void

TelefonAnlage

anlagentummer ; static final int
ritarbeiter : Callections T Mitarbeiter:
telefone : Collections TT elefor:
vorwahl ; static final String

+++++ ]I

Thditarbeiter[ warM ame : String, nachMame : String | ;
aufladen(] : waoid

getAestE inheiten(] : int

iglaezpent(] ; boolean

zethtd axE inheiten] einheiten ; int 1: zatic void
verbucheE inheiten| einheiten ; int | : boolean

c) Collection

mitarbeiter

T elefondnlage] anlagenMurmer : int, vorwahl : String | :
abmelden| telefon : TTelefon | boolean

abmelden| mitarbeiter ; Thitarbeiter | : boolean
anmelden| telefon : TTelefon 1 : boolean

anmelden( mitarbeiter : Thitarbeiter | : boolean
umszetzen| telefon : TTelefon, ort: Ort ] : void
verbucheT elefonate(] : waid

telefone: ArrayList<TTelefon> oder Vector<'TTelefon>, wahlfreie Zugriffe {iberwiegen.

mitarbeiter: LinkedList<<TMitarbeiter>, falls Mitarbeiter hdufiger die Firma wechseln, sonst

ArrayList<TMitarbeiter> oder Vector<TMitarbeiter>, wahlfreie Zugriffe iiberwiegen.




